

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рашидова Исмоила Махмадалиевича на тему: «Клинико-функциональная характеристика поражения почек при сахарном диабете 2 типа у жителей Республики Таджикистан», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни

По данным ВОЗ в 2014 году во всем мире 422 млн. взрослого населения (>18 лет) имели диагноз сахарный диабет, а в 2019 году диабет стал непосредственной причиной смерти 1,5 миллиона случаев смерти. По оценке международной Федерации Диабета за последние 10 лет в мире численность больных сахарным диабетом (СД) увеличилась в 2 раза и в 2017 году составила 425 млн человек в возрасте 20- 79 лет, а через 20 лет прогнозируют его рост до 640 миллионов (на 55%). Неуклонный рост больных с СД 2 типа отразился на частоте микрососудистого осложнения – диабетическая нефропатии. Диабетическая нефропатия (ДН) – входит в группу сложных осложнений сахарного диабета, финишем которой является хроническая почечная недостаточность.

В основе ДН лежит микроваскулопатия, осложняющую СД в 30-40% случаев. Вопросы патогенетических механизмов ДН из года в год претерпевают ряд изменений и сегодня установлено, что ключевую роль играют гипергликемия и гиперглюкозурия. В результате дисрегуляции гликемии возникают ряд последовательных биохимических нарушений, приводящих к повреждению эндотелия сосудистой стенки, гипертрофии почечных клубочков и развитию ДН. По данным статистики ДН занимает 3-е место в ряду потенциально летальных осложнений СД.

Изучения ранних доклинических критерий поражения почек при сахарном диабете в нефрологии и эндокринологии с точки зрения междисциплинарного взаимодействия, позволит оптимизировать расходы на нефрологическую и

эндокринологическую службу в краткосрочной и долгосрочной перспективе, а также улучшить качество оказания медицинской помощи населению. Случаи поздней диагностики поражения почек при сахарном диабете 2 типа, о которых отмечает соискатель, указывают на низкую информированность пациентов о последствиях сахарного диабета; недостаточной работы на этапах первично медико-санитарной помощи; отсутствие единых клинических руководств и протоколов по диагностике, лечению и профилактике диабетической нефропатии для семейных врачей; не проводится диагностика на микроальбуминурию (особенно в регионах); низкая приверженность к сахароснижающим препаратам; необоснованная полипрагмазия и др.

Все вышесказанное обосновывает правильность выбора автором направления исследования в решении поставленных задач и подтверждает актуальность комплекса вопросов, связанных с проблемой диагностики поражения почек у больных сахарным диабетом 2 типа в Республике Таджикистан. Своевременная диагностика поражения почек у больных с сахарным диабетом будут способствовать предотвращению развитию хронической почечной недостаточности, тяжелому течению диабетической нефропатии, ранней инвалидизации больных, а также правильному подбору медикаментозной терапии.

Автореферат диссертации И.М. Рашидова написан хорошим литературным языком, легко и с интересом читается. Принципиальных замечаний к выполнению работы нет. В работе адекватно сформулированы цель и задачи, правильно выбраны методы исследования. Полученные данные обработаны современными методами математической статистики. Основные положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации сформулированы конкретно и соответствуют цели и задачам исследования.

По материалам исследования опубликовано 11 печатных работ, из них 4 в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Президенте РТ, все они раскрывают основное содержание автореферата диссертации.

Диссертационная работа Рашидова И.М. «Клинико-функциональная характеристика поражения почек при сахарном диабете 2 типа у жителей

Республики Таджикистан», является законченным, самостоятельным научно-квалификационным исследованием, имеющим большую ценность для как теоретической, так и практической нефрологии и эндокринологии. По объёму выполненного исследования, его актуальности, методическим подходам, новизне и практической ценности, диссертационная работа Рашидова И.М. «Клинико-функциональная характеристика поражения почек при сахарном диабете 2 типа у жителей Республики Таджикистан» полностью соответствует требованиям раздела 10, пункта 163 «Типового положения о диссертационных советах», утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни, а сам автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук.

Прфессор кафедры эндокринологии
ГОУ ТГМУ им.Абуал ибни Сино
д.м.н., профессор

Анварова Ш.С.



Контактная информация: ГОУ «ТГМУ им. Абуали ибн Сино»

Почтовый индекс: 734003, г. Душанбе, пр. Рудаки 139,

Республика Таджикистан

Тел/факс: (+992) 37 224-36-83// (+992) 37 224-36-87

Адрес электронной почты: info@tajmedun.tj Web-сайт: www.tajmedun.tj

имзои/подпись *Анварова Ш.С.*

ТАСДИҚ МЕНАМОЯМ/ЗАВЕРЯЮ
САРДОРИ БАХШИ КАДРИМ ФРК/
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ УРК

“01” 10 2021 с/г